

大学生劳务维权呼唤有法可依

如何保护自己,专家教您几招

大学生社会实践日益普遍

在不少大学生看来,社会是一所没有围墙的课堂,实践是一种无形的磨炼。本着减轻家庭负担、自食其力、锻炼自己等不同目的,越来越多的大学生利用假期或课余时间进行社会实践或打工挣钱。

据一项问卷调查结果显示,近50%的大中专院校、技校学生都相应地存在着假期打工或进行社会实践的现象。“随着近年来社会经济的迅猛发展,企业对人才的需求

越来越大,给了大学生越来越多的就业机会。”天天人才市场总经理谢长军介绍说。

世纪欢乐园营销总经理何新建表示,根据多年来公司招聘大学生短期工的情况来看,告诫大学生们在假期求职时不要仅仅为了挣钱而挣钱,而是要注重经验和人脉关系的积累,根据自身的兴趣,通过学校组织或正当渠道谋取相应的岗位,为毕业后的就业打好基础。

求职陷阱的困扰

据调查,超过六成进行勤工俭学的大学生表示有过被骗经历,其中最多的是被非法中介或广告“忽悠”过,其次是雇主欠薪。IBM培训中心的胡健说,有些不正规的用人单位本身根本没有接收假期打工学生的实力,把学生当成了廉价工或免费工。郑州市职介中心职介科副科长徐建州表示,不论是打工还是毕业后求职,都要到省市人力资源市场、人才市场,或经过劳动、人事部门批准的职介或中介机构求职,这样才能保障自身的合法权益不受侵害。

而面对上当受骗,“几十块钱不值得投诉什么的,亏了就亏了”这样的想法导致不法分子的作案风险低之又低;同时,因为大学生不是真正意义上的劳动者,相关法律法规的欠缺也使这些“黑中介”、“黑公司”有恃无恐,与劳动监察执法人员玩起了捉迷藏或钻法律的空子。天基律师事务所律师李凤华说,遇到《劳动法》涉及不到的诈骗或伤害案件,可通过公安部门或法院解决,按照相关的法律法规来维护自己的正当权益。



劳务维权亟待有法可依

“对于大学生社会实践或打工过程中与雇主出现的纠纷,相关法律上确实还是一个空白,由于大学生毕业前只是学生,虽然到了劳动者的年龄,其实并不是《劳

动法》规定的劳动者,作为劳动监察部门,遇到这些问题我们确实无能为力,只能尽最大可能来保护这些权益受到侵害的学生们。”郑州市劳动和社会保障局监察队

队长张国庆强调说。张国庆介绍,劳动执法也必须要法可依,而我国目前尚未针对大学生社会实践出台相关的法律法规,大学生的劳务维权亟待有法可依。

擦亮双眼谨防上当

“大学生到一家职介中心或公司去求职,首先一定要注意查看他们的合法身份或经营主体的证件。”郑州市劳动和社会保障局就业处副处长马三套提醒大学生,应聘时一定要查看雇佣单位的工

商营业执照正本以及是否年检,其次如到职介或中介机构求职,还要查看有无职业介绍或人才中介许可证、收费许可证、按规定悬挂的职介须知等证件,擦亮双眼谨防上当。同时,张国庆提醒大学

生,打工时尽量要求与雇主签订聘用合同或劳务合同,注意保留证据,诸如胸牌、工装、招工表、工资单等能够证明自己在该单位工作过的相关证据,如权益被侵害时可凭相关证据到劳动监察部门投诉解决。

9月23日上午,本报携手天天人才市场联合举办的“省会郑州首届大学生假期社会实践(打工)经验交流座谈会”在河南劳动大厦举行,来自郑州市劳动和社会保障监察队、市劳动和社会保障局就业处、市职介中心的有关领导、学校代表、高校学生代表、律师以及用人单位代表共聚一堂,就大学生社会实践、打工过程中出现的各种各样的问题进行了交流,并现场解答了同学们打工过程中所关心的劳动保护、维权、求职渠道等方面的疑问。

晚报记者 李珂 张国庆

第四期中学高分特训营 10月3日开营

两天一夜集训,如何“拔尖儿”?怎么激发潜能?让北大专家为你指点迷津。学习策略应对,怎么掌握方法?如何快速提分?让北大专家为你传授秘笈。



北大专家胡振宇教授的“中学生高分突破法”,让200多个城市的200余万人从中受益,在我省已成功举办十期,学生和家長反应强烈,许多学生在听课给教师写信、留言。

帮学生冲破学习障碍

7月,中学生高分特训营在郑州市举行3期,胡教授通过集训,让中学生冲破学习障碍,时刻保持巅峰状态;让中学生掌握了如何缩短学习时间,提高学习效率;找到了学习的方法和技巧,让叛逆的中学

生彻底“变形”为感恩的优等生。有一位营员在家里从没有听过父母的话,经过集训后,他像变了一个人,看到前来接他的妈妈,迅速地跑过去扑到了妈妈的怀里,流着眼泪说:“妈妈,我爱你……”

郑州十一中露露说:“以前,我非常不自信,一点小事儿都放在心里,不善于表达,经过胡老师的集训,我放开了,找到了自信,回去后一定勤奋学习,不辜负父母的对我的期望。”

快速计算法打开思路

“胡老师讲的快速计算简直神了,两个四位数相乘竟然可以提笔写答案,我学习一直非常的努力,但数学成绩总在六七十分打转,听了胡老师讲的‘高分突破法’的学习,找到了解决数学难题的思路。”郑州一中初三学生李明很调皮地告诉记者,胡老师讲学能调动起我们的学习兴趣,解开了平时同学们的困惑。

掌握学习方法更重要

一位教育专家透露,目前学生普遍感到学习负担重,压力大,家长常常抱怨孩子成绩不理想,造成这一切的主要原因是:学习方法陈旧,学习能力不强。孩子平时学习只注重“战术题”——死记公式,大量重复做题,没有质量,而忽视了“战略问题”。比如从未研究采用什么方法学习,如何用最短的时间达到最佳的学习效果。在信息社会里,掌握知识的方法比掌握知识的本身重要。

传授理科学习的思维方式

孩子在学习上经常遇到这些难题:补习班上了不少,成绩却始终不见提高;不会听讲,注意力不集中,做题马虎;速度慢,遇到难题不知从何入手;学习理科,脑袋就像缺根弦,始终不开窍;处于中游,难以“拔尖儿”等。对此,北大教育研究员胡振宇教授传授给学生一套理科学习的思维方式,让学生受益一生。

应广大学生和家長要求,本报将于十一国庆期间再次邀请北京大学胡振宇教授为省会广大中学生答疑解惑,开设第四期中学生精英特训营,指出学生学习某一学科的关键所在,解决长期困扰学生、家長的“方法不对努力白费、学生家長都遭罪”的苦恼。

尹帅

授课专家简介 胡振宇,北京大学辅助教育研究中心研究员,中国国家数学奥林匹克集训营讲师,是目前我国最年轻的持证教育演讲家,应邀在全国20多个省、市进行专题讲座,受到中学生及其家長的热烈欢迎。

你想报名吗?请记住——
 时间:10月3日至4日 咨询电话:65049153 66050743
 适合学生:初一至高二
 报名地点:郑州市陇海西路80号郑州日报一楼西大厅
 授课地点:郑州市陇海西路80号郑州日报社3楼多功能厅